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Aktualności
marca

6 marca w naszej szkole odbyła się pierwsza edycja quizu matematyczno-przyrodniczego

dla klas siódmych. Uczniowie rywalizowali w siedmiu przedmiotach: matematyka, fizyka,

geografia, chemia, biologia, informatyka, technika. W tym roku wygrali uczniowie z klasy

7b, a jak będzie w roku następnym? 

8 marca obchodziliśmy Dzień Kobiet. W tym samym dniu uczniowie naszej szkoły wybrali

się do Hali Legionów, na mecz Industrii Kielce z Ostrowią Ostrów Wielkopolski. Kieleccy

zawodnicy uporali się z przeciwnikiem i wygrali 37 do 30. 

W dniach 9-13 marca w naszej szkole odbył się XXXIV Tydzień Kultury Języka. Z tej

okazji odbyły się różnorodne konkursy np. Konkurs Kaligrafii, w którym można było

wygrać pióro dyrektora szkoły. 

Miła nowina trafiła do nas 13 marca. Uczennice klas ósmych awansowały do finału

Mistrzostw Kielc w piłce nożnej. Serdecznie gratulujemy i życzymy powodzenia w finale. 

14 marca obchodzimy Światowy Dzień Liczby Pi. Z tej okazji uczniowie klasy 6b

przygotowali parę ciekawych atrakcji związanych z liczbą Pi. 

9 marca uczniowie klas ósmych wybrali się na targi edukacyjne “Fach w ręku - to się

opłaca”. Podczas wydarzenia uczniowie zapoznali się z ofertą szkół ponadpodstawowych.  

25 marca naszą szkołę odwiedzili policiancji z Centralnego Biura Zwalczania

Cyberprzestępczości. 

27 marca w naszej szkole odbył się spektakl teatru cieni. Występujący zaprezentowali

różne sceny, w których poruszali tematy ważne dla młodzieży. W przedstawieniu

wykorzystano wiersze napisane przez uczniów.‌

  
MIKOŁAJ  OLEJARCZYK



April!
Hello

April - Month of Flowers

-April is known as the month of flowers.
-Many plants start to bloom after winter.
-The name “April” comes from Latin “aperire” - “to open’ ’  
(like flower opening).
-Nature becomes more colorful and alive.

 is a special month when nature wakes up
after winter. The weather gets warmer, and the
days become longer. People can see more sun

and spend more time outside doing their favourite activities.

In April, many flowers start to grow. You can
see tulips, daffodils, and daisies in gardens
and parks. Trees also get green leaves again!

The weather can change a
lot. One day it is sunny, and

another day, it can rain
heavily. 

But this helps plants grow,
and as a result, look
absolutely amazing!

Klaudia

April
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Klaudia
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Dlaczego warto dbać
 o środowisko?

Warto dbać o środowisko, ponieważ od jego 
stanu zależy jakość naszego życia. Zanieczyszczone
powietrze, woda i gleba mają bezpośredni wpływ
na zdrowie ludzi oraz funkcjonowania ekosystemów.

Ochrona środowiska jest także ważna z 
perspektywy przyszłości cywilizacji. Zasoby naturalne,
takie jak czysta woda, gleba czy lasy, wymagają
odpowiedzialnego wykorzystywania przez ludzi.

Warto również zwracać uwagę na to, jakie
produkty kupujemy i skąd pochodzą. Wspieranie
masowej, bardzo taniej produkcji sprzedawanej
na platformach takich jak Temu czy Shein często
wiąże się z dużą ilością odpadów oraz większym
obciążeniem dla środowiska.

Każdego dnia produkujemy ogromne ilości odpadów, 
które trafiają do środowiska i je zanieczyszczają. Szczególnie
szkodliwy jest plastik, który rozkłada się przez wiele lat.
Dlatego warto wybierać produkty wielorazowe i ograniczać
używanie jednorazowych opakowań.

Dbanie o środowisko to także oszczędzanie energii 
i wody. Wyłączanie światła, gdy nie jest potrzebne czy
zakręcanie kranu podczas mycia zębów, to drobne nawyki,
które mają duże znaczenie. Dzięki nim nie tylko chronimy
planetę, ale też uczymy się odpowiedzialności.

Lauretta Marcuch



World Book and
Copyright Day
A P R I L  2 3

The date is symbolic for world literature. It marks the anniversary of the death of iconic writers,
such as: William Shakespeare, Miguel de Cervantes and Inca Garcilaso de la Vega. This day is
celebrated on April, 23. It is an annual event organised by UNESCO to promote reading,
publishing and protecting intellectual property.

The roots of that day go back to Catalonia, Spain. According to local tradition, on this day,
men give their partners a red rose. Women reciprocate by gifting them a book.

UNESCO selects a World Book Capital every year - a city committed to promoting reading
books for all age groups throughout the year.

Fun Fact

The Catalan Tradition

Why April, 23?

Books recomendations
“Tam gdzie kwitną niezapominajki” by Agata  Gładysz

It is an emotional romance with enemies to lovers trope. The book is about Rhett and Layla,
two people wounded by their faith. Layla is a writer who escapes from New York to find
peace. In the countryside, she meets Rhett, who wants to throw her out of the newly
purchased house. The book is full of plot twists!

“Flawless” Trilogy by Marta Łabęcka

These books are about love and growing up. They tell the story of
Josephine and Chase, two teenagers from a small town near London, who
are separated by their environment and connected by loneliness and some
hidden problems. This is a story about emotional struggles, real friendship
and self-search as well.

Sources: GeminiAI Ola
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DLACZEGO WARTO
CZYTAĆ KSIĄŻKI?

W naszych czasach, w których wiele osób nadmiernie korzysta z mediów
społecznościowych, czytanie książek wydaje się zajęciem mało ciekawym. W tym
artykule postaram się pokazać, dlaczego jednak warto znaleźć czas na czytanie!

ROZWÓJ WYOBRAŹNI
Podczas czytania nie widzimy konkretnej sytuacji, która jest w książce, dlatego nasz
umysł zazwyczaj automatycznie wyobraża sobie, jak wygląda dana scena. Dzięki
temu rozwijamy nasz umysł, który w przyszłości będzie o wiele bardziej kreatywny.
Książki rozwijają nie tylko wyobraźnię, ale pozwalają też wzbogacić nasze
słownictwo. 

INNA FORMA KSIĄŻEK
Dużo osób jest zniechęconych na myśl o książkach, ponieważ nie lubią oni czytać.
Jednak warto pamiętać, że istnieją również audiobook, w których nie musimy
znajdować specjalnego czasu na książkę, tylko możemy ich słuchać przy
wykonywaniu innej czynności, np. sprzątaniu.

POMOC ZE STRESEM
Podczas czytania ciekawej książki, potrafimy zapomnieć o własnych problemach i
się zrelaksować. Czytanie książek pomaga wielu osobom ze stresem, ponieważ
pozwala nam oderwać się od rzeczywistości i przenieść się do fabuły, którą
czytamy. Czytanie może również nam pomóc z trudnymi emocjami i agresją,
ponieważ wycisza to nasz umysł. Jeśli sobie nie radzimy z jakąś emocją, warto
pamiętać, że istnieją również książki, które mogą nam pomóc, jak sobie z tym
radzić. 

POLECANE KSIĄŻKI
“Zanim wystygnie kawa” jest to
powieść o osobach, które za
wszelką cenę chciałyby powrócić
do momentu z przeszłości. Ta
kawiarnia im to umożliwia, jednak
jest kilka ważnych zasad.

“Do wszystkich chłopców, których
kochałam” to książka o dziewczynie, która
trafia do liceum i przeżywa swoje pierwsze
doświadczenia miłosne. Jednak nie
wszystko idzie po jej myśli i pojawiają się
komplikacje.

WIKTORIA



April, 22
Earth Day Earth Day 

Earth Day is celebrated annually on April, 22,  and it is the
world’s largest ecological holiday. It is a special moment in the
year when the planet reminds us that it could use a little more
care than just sorting plastic once a while.

Senator Gaylord Nelson

How did it start?
It all began in 1970 in the USA. It was a time when
factories could smoke freely, and oil spills rarely
suprised anyone. Senator, Gaylord Nelson, decided to
change these bad habits by organizing massive
protests. 
The result? 20 million Americans took to the streets,
and eventually, they  forced the government to create
the first serious air and water protection laws.

What do we do today to celebrate this special day
and  to protect the environment?

Currently, over a billion people in 190 countries take part in
the celebrations. Each year has a specific theme:

“Invest in Our Planet” - it encourages companies to make
ecological changes in their policies.
“Planet vs. Plastics” - it fights against ocean pollution.
“Restore Our Earth” - it focuses on modern restorative
technologies.

In 2016, it was on EarthDay that the famousParis Agreement wassigned, which is aglobal ccommitmentby nations to fightclimate changes.

Together we can save the Earth! Ola
Sources: GeminiAI. Photo of G. Nelson Is From Wikipedia
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CITY BREAK
   TOKYOTOKYOTOKYO TOKYO

The most interesting attractions in Tokyo
> Tokyo Imperial Palace
> Meji Shrine
> Tokyo Skytree
> Hama-rikyu Gardens
> Tokyo Tower
> Park Ueno

Fun facts about Tokyo

Tokyo was once called “ Edo” or “Yedo”, “Jedo” was
the city’s former name, used until 1868. The name

means “entrance to the bay”.

> The most famous flower in Tokyo is the
Sakura (Cherry blossom).
> Tokyo is the world’s most populous
metropolitan area, hosting over 38 million
residents.
> The Harajuku district is the center of
youth fashion, especially on Takeshita
Street.
> Shinjuku Station is the busiest railway
station in the world, serving over 3.5 million
passengers daily.

Paula
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 Tej zimy, każdy zrozumiał, jak
bardzo potrzebne nam są

wiosna i lato. Podczas zimy
brakuje nam energii ze

względu na brak witaminy D,
którą daje nam słońce, a dobrze
wiemy, że w zimę rzadko świeci

słońce.

“Psychologiczna hiberncja” 
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Jak powrócić do “życia” po zimie?
Niedobór witaminy D Krótsze dni

Krótsze dni wpływają
na nastrój i sen. Zmiana

czasu na zimowy
sprawia, że o 17 jest już
ciemna noc i dlatego

robimy się senni
wcześniej niż zwykle.

Mniej ruchu
Zimą większość ludzi chodzi

mniej, siedzi więcej i
rzadziej ćwiczy, co spowalnia
metabolizm, obniża poziom

dopaminy w naszym
organizmie i ogólną energię

do aktywnego
funkcjonowania.

Chyba każdy się ze mną zgodzi, że
zima to czas izolacji i siedzenia w
domu więc możemy to nazwać

“hibernacją” ponieważ jest to stan,
w którym psychika zwalnia

podobnie jak organizm zwierząt
zimą. Nie jest to choroba, tylko

naturalna adaptacja do zim.

Sposoby na powrót do życia na wiosne

Szymon Romanek z klasy 8B,
który jest redaktorem
angielskiego wydania naszej
gazetki, powiedział, że chowa
kurtki zimowe, wyciąga rower i
cieszy się wolnymi chwilami na
świeżym powietrzu po szkole.
Mniej korzysta z telefonu, bo
woli wyjść z rówieśniczą
sąsiadką na wiosenne spacerki
wśród kwitnących drzew.

Amelia Skuza

Kacper Wróbel z klasy 6B
powiedział, że aby powrócić
do energii i życia po zimie
wychodzi na dwór, aby
pojeździć na hulajnodze
elektrycznej, bawić się ze
swoim ukochanym kotem
Milką i spotkać się ze swoją
siostrą cioteczną, która jest
jego sąsiadką. 



April Fools’ Day
April, 1

Why do we celebrate it?

We celebrate it mainly for fun, but it’s deeper
meaning comes from history.

The Origins of April Fools’ Day

The exact origins of April Fools’ Day are unknown, and many historians
have a few strong teories about the day, like:
        - a calendar change in France,
        - ancient festivals of fun,
        - springtime ”trickiness”,
        - first written records.  

Interesting facts about
April Fools’ Day

In the past, jokes used to be
taken very seriously.
Few historians believe that April
Fools’ Day spread through
newspapers.

April Fools’ Day around the world

In France, they call it “April Fish”. It’s a prank,
where you tape a paper fish on someone
else’s back. They look funny because they
have no idea that they are wearing a fish

stick.

In Iran, they call it “Sizdah Bedar”. It is a
festival that includes jokes and pranks that

are very similar to the oldest traditions
related to April Fools’ Day.

In Scandinavia, April Fools’ Day is about
jokes on TV news or TV channels, where

they publish one fake story and challenge
viewers to spot it.

The most common jokes

substituting sugar for salt,
gluing a coin to the floor,
fake phone calls about winning a
prize,
changing the time in watches

Szymon

Souce:Google,Chat GPT
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Szymon
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	Aktualności
	marca
	6 marca w naszej szkole odbyła się pierwsza edycja quizu matematyczno-przyrodniczego dla klas siódmych. Uczniowie rywalizowali w siedmiu przedmiotach: matematyka, fizyka, geografia, chemia, biologia, informatyka, technika. W tym roku wygrali uczniowie z klasy 7b, a jak będzie w roku następnym?
	8 marca obchodziliśmy Dzień Kobiet. W tym samym dniu uczniowie naszej szkoły wybrali się do Hali Legionów, na mecz Industrii Kielce z Ostrowią Ostrów Wielkopolski. Kieleccy zawodnicy uporali się z przeciwnikiem i wygrali 37 do 30.
	W dniach 9-13 marca w naszej szkole odbył się XXXIV Tydzień Kultury Języka. Z tej okazji odbyły się różnorodne konkursy np. Konkurs Kaligrafii, w którym można było wygrać pióro dyrektora szkoły.
	9 marca uczniowie klas ósmych wybrali się na targi edukacyjne “Fach w ręku - to się opłaca”. Podczas wydarzenia uczniowie zapoznali się z ofertą szkół ponadpodstawowych.
	Miła nowina trafiła do nas 13 marca. Uczennice klas ósmych awansowały do finału Mistrzostw Kielc w piłce nożnej. Serdecznie gratulujemy i życzymy powodzenia w finale.
	14 marca obchodzimy Światowy Dzień Liczby Pi. Z tej okazji uczniowie klasy 6b przygotowali parę ciekawych atrakcji związanych z liczbą Pi.
	25 marca naszą szkołę odwiedzili policiancji z Centralnego Biura Zwalczania Cyberprzestępczości.
	27 marca w naszej szkole odbył się spektakl teatru cieni. Występujący zaprezentowali różne sceny, w których poruszali tematy ważne dla młodzieży. W przedstawieniu wykorzystano wiersze napisane przez uczniów.
	MIKOŁAJ OLEJARCZYK


	Hello

	April!
	April - Month of Flowers
	-April is known as the month of flowers. -Many plants start to bloom after winter. -The name “April” comes from Latin “aperire” - “to open’ ’  (like flower opening). -Nature becomes more colorful and alive.

	April
	is a special month when nature wakes up after winter. The weather gets warmer, and the days become longer. People can see more sun and spend more time outside doing their favourite activities.
	Klaudia

	In April, many flowers start to grow. You can see tulips, daffodils, and daisies in gardens and parks. Trees also get green leaves again!
	The weather can change a lot. One day it is sunny, and another day, it can rain heavily.  But this helps plants grow, and as a result, look absolutely amazing!


	Dlaczego warto dbać  o środowisko?
	Warto dbać o środowisko, ponieważ od jego  stanu zależy jakość naszego życia. Zanieczyszczone powietrze, woda i gleba mają bezpośredni wpływ na zdrowie ludzi oraz funkcjonowania ekosystemów.
	Ochrona środowiska jest także ważna z  perspektywy przyszłości cywilizacji. Zasoby naturalne, takie jak czysta woda, gleba czy lasy, wymagają odpowiedzialnego wykorzystywania przez ludzi.
	Warto również zwracać uwagę na to, jakie produkty kupujemy i skąd pochodzą. Wspieranie masowej, bardzo taniej produkcji sprzedawanej na platformach takich jak Temu czy Shein często wiąże się z dużą ilością odpadów oraz większym obciążeniem dla środowiska.
	Każdego dnia produkujemy ogromne ilości odpadów,  które trafiają do środowiska i je zanieczyszczają. Szczególnie szkodliwy jest plastik, który rozkłada się przez wiele lat. Dlatego warto wybierać produkty wielorazowe i ograniczać używanie jednorazowych opakowań.
	Dbanie o środowisko to także oszczędzanie energii  i wody. Wyłączanie światła, gdy nie jest potrzebne czy zakręcanie kranu podczas mycia zębów, to drobne nawyki, które mają duże znaczenie. Dzięki nim nie tylko chronimy planetę, ale też uczymy się odpowiedzialności.
	Lauretta Marcuch

	World Book and Copyright Day
	APRIL 23
	Why April, 23?
	The date is symbolic for world literature. It marks the anniversary of the death of iconic writers, such as: William Shakespeare, Miguel de Cervantes and Inca Garcilaso de la Vega. This day is celebrated on April, 23. It is an annual event organised by UNESCO to promote reading, publishing and protecting intellectual property.

	Fun Fact
	UNESCO selects a World Book Capital every year - a city committed to promoting reading books for all age groups throughout the year.

	The Catalan Tradition
	The roots of that day go back to Catalonia, Spain. According to local tradition, on this day, men give their partners a red rose. Women reciprocate by gifting them a book.

	Books recomendations
	“Tam gdzie kwitną niezapominajki” by Agata  Gładysz
	It is an emotional romance with enemies to lovers trope. The book is about Rhett and Layla, two people wounded by their faith. Layla is a writer who escapes from New York to find peace. In the countryside, she meets Rhett, who wants to throw her out of the newly purchased house. The book is full of plot twists!

	“Flawless” Trilogy by Marta Łabęcka
	These books are about love and growing up. They tell the story of Josephine and Chase, two teenagers from a small town near London, who are separated by their environment and connected by loneliness and some hidden problems. This is a story about emotional struggles, real friendship and self-search as well.
	Sources: GeminiAI


	Ola

	W naszych czasach, w których wiele osób nadmiernie korzysta z mediów społecznościowych, czytanie książek wydaje się zajęciem mało ciekawym. W tym artykule postaram się pokazać, dlaczego jednak warto znaleźć czas na czytanie!
	Podczas czytania nie widzimy konkretnej sytuacji, która jest w książce, dlatego nasz umysł zazwyczaj automatycznie wyobraża sobie, jak wygląda dana scena. Dzięki temu rozwijamy nasz umysł, który w przyszłości będzie o wiele bardziej kreatywny. Książki rozwijają nie tylko wyobraźnię, ale pozwalają też wzbogacić nasze słownictwo.
	Dużo osób jest zniechęconych na myśl o książkach, ponieważ nie lubią oni czytać. Jednak warto pamiętać, że istnieją również audiobook, w których nie musimy znajdować specjalnego czasu na książkę, tylko możemy ich słuchać przy wykonywaniu innej czynności, np. sprzątaniu.
	Podczas czytania ciekawej książki, potrafimy zapomnieć o własnych problemach i się zrelaksować. Czytanie książek pomaga wielu osobom ze stresem, ponieważ pozwala nam oderwać się od rzeczywistości i przenieść się do fabuły, którą czytamy. Czytanie może również nam pomóc z trudnymi emocjami i agresją, ponieważ wycisza to nasz umysł. Jeśli sobie nie radzimy z jakąś emocją, warto pamiętać, że istnieją również książki, które mogą nam pomóc, jak sobie z tym radzić.
	“Zanim wystygnie kawa” jest to powieść o osobach, które za wszelką cenę chciałyby powrócić do momentu z przeszłości. Ta kawiarnia im to umożliwia, jednak jest kilka ważnych zasad.
	“Do wszystkich chłopców, których kochałam” to książka o dziewczynie, która trafia do liceum i przeżywa swoje pierwsze doświadczenia miłosne. Jednak nie wszystko idzie po jej myśli i pojawiają się komplikacje.


	Earth Day
	April, 22
	Earth Day is celebrated annually on April, 22,  and it is the world’s largest ecological holiday. It is a special moment in the year when the planet reminds us that it could use a little more care than just sorting plastic once a while.
	How did it start?
	It all began in 1970 in the USA. It was a time when factories could smoke freely, and oil spills rarely suprised anyone. Senator, Gaylord Nelson, decided to change these bad habits by organizing massive protests.  The result? 20 million Americans took to the streets, and eventually, they  forced the government to create the first serious air and water protection laws.

	What do we do today to celebrate this special day and  to protect the environment?
	Currently, over a billion people in 190 countries take part in the celebrations. Each year has a specific theme:
	“Invest in Our Planet” - it encourages companies to make ecological changes in their policies.
	“Planet vs. Plastics” - it fights against ocean pollution.
	“Restore Our Earth” - it focuses on modern restorative technologies.


	Together we can save the Earth!

	CITY BREAK
	TOKYO
	The most interesting attractions in Tokyo
	> Tokyo Imperial Palace > Meji Shrine > Tokyo Skytree > Hama-rikyu Gardens > Tokyo Tower > Park Ueno

	Fun facts about Tokyo
	> The most famous flower in Tokyo is the Sakura (Cherry blossom). > Tokyo is the world’s most populous metropolitan area, hosting over 38 million residents. > The Harajuku district is the center of youth fashion, especially on Takeshita Street. > Shinjuku Station is the busiest railway station in the world, serving over 3.5 million passengers daily.
	Tokyo was once called “ Edo” or “Yedo”, “Jedo” was the city’s former name, used until 1868. The name means “entrance to the bay”.
	Paula




	Jak powrócić do “życia” po zimie?
	Niedobór witaminy D
	Krótsze dni
	Tej zimy, każdy zrozumiał, jak bardzo potrzebne nam są wiosna i lato. Podczas zimy brakuje nam energii ze względu na brak witaminy D, którą daje nam słońce, a dobrze wiemy, że w zimę rzadko świeci słońce.
	Krótsze dni wpływają na nastrój i sen. Zmiana czasu na zimowy sprawia, że o 17 jest już ciemna noc i dlatego robimy się senni wcześniej niż zwykle.

	Mniej ruchu
	“Psychologiczna hiberncja”
	Zimą większość ludzi chodzi mniej, siedzi więcej i rzadziej ćwiczy, co spowalnia metabolizm, obniża poziom dopaminy w naszym organizmie i ogólną energię do aktywnego funkcjonowania.
	Chyba każdy się ze mną zgodzi, że zima to czas izolacji i siedzenia w domu więc możemy to nazwać “hibernacją” ponieważ jest to stan, w którym psychika zwalnia podobnie jak organizm zwierząt zimą. Nie jest to choroba, tylko naturalna adaptacja do zim.

	Sposoby na powrót do życia na wiosne
	Szymon Romanek z klasy 8B, który jest redaktorem angielskiego wydania naszej gazetki, powiedział, że chowa kurtki zimowe, wyciąga rower i cieszy się wolnymi chwilami na świeżym powietrzu po szkole. Mniej korzysta z telefonu, bo woli wyjść z rówieśniczą sąsiadką na wiosenne spacerki wśród kwitnących drzew.
	Kacper Wróbel z klasy 6B powiedział, że aby powrócić do energii i życia po zimie wychodzi na dwór, aby pojeździć na hulajnodze elektrycznej, bawić się ze swoim ukochanym kotem Milką i spotkać się ze swoją siostrą cioteczną, która jest jego sąsiadką.
	Amelia Skuza



	April Fools’ Day
	Why do we celebrate it?
	We celebrate it mainly for fun, but it’s deeper meaning comes from history.

	The Origins of April Fools’ Day
	April, 1
	The exact origins of April Fools’ Day are unknown, and many historians have a few strong teories about the day, like:         - a calendar change in France,         - ancient festivals of fun,         - springtime ”trickiness”,         - first written records.
	Interesting facts about April Fools’ Day
	April Fools’ Day around the world
	In France, they call it “April Fish”. It’s a prank, where you tape a paper fish on someone else’s back. They look funny because they have no idea that they are wearing a fish stick.
	In the past, jokes used to be taken very seriously.
	Few historians believe that April Fools’ Day spread through newspapers.
	In Iran, they call it “Sizdah Bedar”. It is a festival that includes jokes and pranks that are very similar to the oldest traditions related to April Fools’ Day.

	The most common jokes
	Szymon
	substituting sugar for salt,
	gluing a coin to the floor,
	fake phone calls about winning a prize,
	changing the time in watches
	In Scandinavia, April Fools’ Day is about jokes on TV news or TV channels, where they publish one fake story and challenge viewers to spot it.
	STRONA 10
	ŻABIĄTKI Z PIĄTKI





